

# 只为乡村桃李开

## 武陵源区第二中学教师王志强侧记

屈泽清 彭清祥

在乡村，教师工作辛苦，地位低下，待遇不好。一些有门道的想尽一切办法进了城里的学校，有的则放下课本或经商或从政。

但武陵源区第二中学的王志强则一直坚守在乡村教育岗位，一干就是32年。

### 辛勤工作的班主任

1998年，王志强同时担任了初三两个班的班主任，而其中50班还是个双差班。同事们不解，问他为何要接这个烫手山芋？他回答说，你不接，他不接，难道就放弃50班？我的49班已经带得很好了，我有精力去管理好50班。事实证明，他在班级管理上确实有两把刷子。两个班，他管理起来游刃有余。毕业的时候，50班已经是老师们眼中的优秀班级。

我喜欢当班主任，我喜欢上课。上过他课的学生都说王老师的课

讲得很好。他严谨的治学态度、深厚的文化素质深受学生喜爱。他把教学当作一门艺术，不断地探索和实践，不断借鉴其它学校在教学方面的成功经验，积极进行课堂改革，敢于创新，大胆实践，积极探索三阶段六步骤教学法、自主、合作、探究教学法，全面调动学生的学习热情。把自己的教学变成学生们喜闻乐见的艺术，寓教于乐，引人入胜。学生的成绩也因王老师的教学改革而快速提高，收到了良好的教学效果。

王志强精力充沛。无论是酷暑严寒，三尺讲台上总有他忙碌而充实的身影，教室里总有他激情而奋进的声音，校园里总能见到他行走匆匆的脚步声。由于他求真务实，埋头苦干，辛勤工作，成绩突出，受到了领导、同事的一致好评，得到学生、家长及社会的广泛认可。

他任教的英语教学成绩多次名列

区校前列，所任班级质量综合评价名列学校第一名。如2018年期末考试除地理、语文外，其余6科名列全校第一。2019年毕业考试学校获全市第32名，英语科目获全市33名，123班学生考入普通高中中25人，创学校最好纪录。

### 关爱学生的 好老师

既来之，则安之，干工作不能只图名利。干一行，爱一行，没有爱就没有教育，教育其实就是一个爱的事业。王志强用一颗真诚而公正的爱心去浇灌每一棵幼苗，不放弃每一名学生。

他的班上有一个叫芳儿的女同学，是全班公认最不守纪的学生。动不动就回家，不参加晚自习，非常自卑，考试也从未考过60分。因穿的脏被同学疏离。王志强通过走访才了解到：芳儿的父亲是个哑巴，母亲在生下她后不久就离她而去。她与哑巴父

亲相依为命，家境贫困。来回学校单程路程7公里多，全都是她步行回家来校，有时一周竟没有一元钱来坐车。

了解情况后，王志强向学校申请免去芳儿的生活费，自己拿出200元钱，保证她每周有10块钱的零用钱。芳儿没有笔，他把自己的笔给她；芳儿的衣服破了，鞋子破了，他赶紧叫妻子去给她买上。同时教育全班同学不要歧视她，用真诚的爱心去感化。经过一段时间的潜移默化，芳儿变了，开朗了，课间能与同学打成一片了，也不中途回家了，作业也能按时完成了。三年后的中考，芳儿语文考了89分，英语考了90分，其它成绩都已及格。

学生需要关爱，家境贫困的学生更需要老师用真诚的心去关怀和帮扶。像芳儿这样的学生，王志强班上每届都会有。他总是用心去对待每一位需要关爱的学生，让他们在关爱的

阳光沐浴下健康成长。

### 值得信赖的 好同事

对待学生，他充满爱心。对待同事，他坦诚友好。

1998年，一位叫赵碧云的青年英语老师分配到武陵源区第二中学。那时因学校条件差，老师对学生组织进行考试的时候，必须先刻钢板，再采用手推油印机印出试卷。这可是一个技术活，一般的老师根本操作不来。

赵碧云每次推出来的油印试卷，不是不清晰，就是破坏掉。每次都弄得快掉眼泪。王志强见后，不仅马上帮忙调试好，并手把手的告之诀窍。一段时间后，赵碧云的试卷印出来，公正整齐，成为年轻教师中的佼佼者。多年后赵碧云调离学校，一谈起王志强总是念念不忘他的热心肠。

他对任何同事都坦诚相待，热心帮忙。他是一个值得信赖的人。每

一位同他共过事的老师都这样总结。我们心里有什么委屈的话，都愿意向他倾诉。说起王志强，大家都会伸出大拇指来。

生于乡村、学于乡村、教于乡村，王志强对乡村学生情有独钟。他曾几次主动放弃了到城市学校工作的机会。有人不解，问到：王老师，一中要你去，你怎不去？在这，你图什么，不后悔啊？我不后悔。我不图啥，我只图乡村孩子能成才。王志强爽朗回答。

没有铿锵有力的豪言壮语，却有着扎根乡村学校的默默奉献；没有孤芳自赏的清高，却有着满腔热忱的责任；没有惊天动地的壮举，却有着踏踏实实的工作。王志强用一言一行谱写了一曲无怨无悔的奉献之歌。



园丁之歌

# 父亲如山

梁定发

清明时节，细雨纷纷，寒风扑面。前方的山、远处的溪流，忽隐忽现，就像我布满阴霾的心。我带着香纸、蜡烛等，踏着泥泞崎岖的小路，去给父亲上坟祭扫。一路上，父亲的音容相貌、谆谆教诲浮现在我的脑际，一段段往事、一幕幕人生就在眼前。

父亲出生在一个贫困的农民家庭，天资聪颖、勤奋好学，在家乡也算得上有名的文化人。父亲爱好书法，喜欢咏诗作对，不仅对我影响比较大，家族中凡有红白喜事都少不了他。在土改期间，他文化底子薄，不会打算盘，为了给村里丈量土地，他连夜学珠算、背除法中的九归口诀，向当地的教书先生求教，第二天就现学现卖。后来他当上了村里的文书，后又分到桑植内半县工作。当时，父亲没有文凭，穿着也破烂土气，同事中有些人瞧不起他。但通过几天的工作，发现这位土八路会出怪招、点子多，算账快、效率高，分配的任务总是比别人率先完成。于是这些人对他刮目相看，主动找他亲近。

由于父亲为人憨厚老实，办事认真，会打一手好算盘，被农村信用合作社的人看中，成为农村信用合作社的创始人之一。他干就是三十多年，当地人亲切地称他为梁会计。在工作中，他勤勤恳恳、任劳任怨、坚持原则、不谋私利。他的有些同行经不住金钱的诱惑，在三反五反等运动中纷纷落马，父亲却能常在河边走就是不湿鞋。文革期间，社会秩序混乱，父亲为了信用社不受损失，他把信用社的账本用箩筐装着，趁着夜色，一担一担地挑到我家竹林的红薯洞里藏起来，使整个信用社的账目毫发无损。

自古忠孝难两全，但父亲做到了。他在工作中心恪尽职守，对祖父和祖母更是体贴入微。祖父40岁时患了脚疾，双脚像烫伤一样布满了水泡，水泡一破，就流脓液，气味难闻。父亲每天早晚都要用毛巾捂住嘴，用药水给祖父洗伤口，然后用旧布把脚裹着放到床上。那时父亲年幼，为了学农活，就在田埂上放一把椅子，然后把祖父抱到椅子上坐着，祖父就这样在田埂上教父亲怎样做农活。祖父瘫痪多年，父亲为他端屎端尿，侍候多年，从无怨言。

祖母年轻时也是个能干的农村妇女，但年到八十，精神失常，到处乱跑。一开始父亲张罗了一些亲戚白天晚上轮流帮忙看守，但不是长久之计，后来就由白天由母亲看管，晚上由父亲守护。父亲白天到信用社上班，晚上就在祖母住的房间门前，开一个地铺守着祖母。父亲一睡着，祖母就趁机跑了，父亲又爬起来四处寻找我的祖母。就这样日复一日，月复一月，几乎没睡过一个安稳觉。但父亲都默默承受下来了。

父亲去世多年，我常常在梦境中遇到他。他就像一道山梁，挑起了一个困苦家庭，也挑起了一段风雨人生。他的人生和精神，不断激励着我，影响着我。

(作者系桑植县利福塔小学退休教师)



亲情传递



育人笔记

## 现象篇之四

### 皮格马利翁效应(一)

李炳华

皮格马利翁效应亦称罗森塔尔效应，一种期望效应。由美国罗森塔尔等在《课堂中的皮格马利翁》一书中提出。认为教师对学生的期望，会在学生的学习成绩等方面产生效应。经过测试，他的学习成绩比其他学生有明显提高，此效应与希腊神话中皮格马利翁的故事相似，故名。罗森塔尔通过实验发现若教师认为某些孩子聪明，对他们有积极期望，那么若干个月后，这些孩子的智力果真得到了较快、较好的发展。相比之下，没得到教师这种积极期望的孩子智力的发展并不明显。而两类孩子原来并没有什么差别，几乎是在完全相同的教育环境中成长，因而发展的差异只能由教师期望的不同来解释。被期望的学生比其他学生在智商上有了明显的提高。这一倾向，在智商为中等的学生身上表现得较为显著。而且，从教师所做的行为和性格的鉴定中可知，被期望的学生表现出更有适应能力、更有魅力、求知欲更强、智力更活跃等倾向。

皮格马利翁是古希腊神话中的一个主人公的名字，相传他是塞浦路斯国王，是一位有名的雕塑家。他精心地用象牙雕塑了一位美丽可爱的少女。他深深爱上了这个少女，并给他取名叫盖拉蒂。他还给盖拉蒂穿上美丽的长袍，并且拥抱它、亲吻它，他真诚地期望自己的爱能被少女接受。但它依然是一尊雕像。皮格马利翁感到很绝望，他不愿意再受这种单相思的煎熬，于是，他就带着丰盛的祭品来到阿弗洛蒂的神殿向她求助，他祈求女神能赐给他一位如盖拉蒂一样优雅、美丽的妻子。他的真诚期望感动了阿弗洛蒂女神，女神决定帮他。皮格马利翁回到家后，径直走到雕像旁，凝视着它。这时，雕像发生了变化，它的脸颊慢慢地呈现出血色，它的眼睛开始释放光芒，它的嘴唇缓缓张开，露出了甜蜜的微笑。盖拉蒂向皮格马利翁走来，她用充满爱意的眼光看着他，浑身散发出温柔的气息。不久，盖拉蒂开始说话了。皮格马利翁惊呆了，一句话也说不出来。皮格马利翁的雕塑成了他的妻子，皮格马利翁称他的妻子为加拉忒亚。人们从皮格马利翁的故事中总结出了皮格马利翁效应：期望和赞美能产生奇迹。

皮格马利翁效应四个理论基础：一是罗杰斯人本主义理论，该理论强调学生积极看待自我的能力。学生是具有主动性的个体，可以通过外部力量尤其是教育者的激励变得更完善。二是马斯洛需要层次理论，马斯洛认为人的需要是多层次的，而需要与激励内在统一，个体的内在需要和外部激励相结合可以增强个体动机强度，达到激励效益。而期望与赞美是满足需要、激励人自我实现的有效方式。三是巴甫洛夫的阳性强化法，该理论认为，人们会因奖励而加强为他人所赞赏的行为；因惩罚而减少不为人们所认同的行为。

阳性强化法 被用于教学中，期待效应就会显现。四是班杜拉的社会学习理论，该理论认为，强化是使学习行为表现的必要因素。教师的激励对学生的行为形成外部强化。学习除了强化外，还可以通过观察获得，因此，教师作为学生学习的对象，要从激励和自身榜样两方面关注自身行为。

(待续)



寒窗夜话

# 如何爱国

郭思翎

去年新中国成立七十周年纪念活动中，各家电视台都播出了相关的节目。一天，我在电视上看到一个主持人庄严地说：同学们，你们知道怎么样爱国吗？我沉思，这几年，我只是嘴上说说多么爱国，却没有行动。晚上我失眠了，想了好久，也不知道如何爱国。

一睁开眼，我便跑去问妈妈：妈妈，您知道如何爱国吗？

妈妈慈祥地看着我：我在药检所工作，只要做好自己的本职工作，按章办事，工作不出纰漏就是为国做贡献，也就是爱国了。

我完全不理解妈妈的这一番话。我坐上爸爸的车，准备去上学，那个问题又如鱼浮上水面一般又浮现在我脑海。我问爸爸：爸爸，您知道如何爱国吗？

我是个跆拳道教练，我可以培养出跆拳道天才！爸爸自豪地说。

但是我仍然不懂该如何爱国。

到了学校，我焦急地跑去找语文老师：老师老师，您知道如何爱国吗？

老师惊愕：你怎么突然问这个问题？我只要教好你们，把你们培养成才，这就是我的爱国方式！

我似乎已经悟出了什么，开心地跑回教室。

下午，我独自走在回家的路上，遇到了一位军人叔叔。我问：叔叔，您知道如何爱国吗？叔叔笑着说：我们保护好人民和国家，保护好公共财产安全，也就是爱国呢！

此时，我真懂得了爱国的意义：每个人都尽心尽力做好自己的工作，扮演好自己的角色，这就是爱国！

(作者系福建泉州市晋光小学东海校区六年级1班学生 指导老师：陈春苗)



才艺秀场

春天有很多秘密等着我们去发现。

蓝蓝的天空上飘着一朵朵白云，一族一族的像鱼鳞。澧水河岸的柳树发芽了，绿莹莹的，它们随着微风轻轻摇曳着，像小姑娘的长辫子。这让我想起了贺知章的《咏柳》：碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。紫云英开花了，一朵朵像一只只紫白相间的蝴蝶，在草丛中翩翩起舞。小草从泥土里冒出了头，让大地披上一层绿油油的地毯。澧水河比以前瘦了，失去了

春天是个野菜生长的季节。今天，我和妈妈决定去寻找野菜。我在电视上看到过一些野菜，比如：地米菜、野葱、地木耳。

路上，妈妈告诉我野菜的特点和长相。有的叶子大，有的叶子细长，有的埋在泥土里，有的长在岩石上或者是大树上。我好奇地反问妈妈，野菜真的是这样的吗？为什么平常我没见过这样的植物呢？妈妈说，因为野菜生长在大山里，我们平时很少见。现在，城市里的人都特别喜欢吃野菜，野菜可贵了。

于是，我打算挖很多野菜去卖钱，那样的

### 编者按：

收到刘松政的妈妈发来的一组小作文，我是很惊讶的。政妈告诉我，政儿口述日记已经坚持了几年，最初的目的只是训练他的语言和记忆力。每天散步，边走边观察、发现，回家就用手口述，转化成文字。他的思维比较清晰，很多句子都很有意思。《春天的秘密》就是他自己定题目写的，结尾也是他的语言。用了“暴露”一词，我自己都被他惊讶到了。老师也给了很多鼓励。本期特选发刘松政小朋友的两篇日记作文，愿所有的付出都不被辜负，愿所有的心血都开出灿烂的花朵！

# 春天的秘密

刘松政

原来的风采，河滩露出了肚皮，坑坑洼洼。岸边的船也被搁浅在河滩上，像一条失去生命的鱼。

澧水河边，人不多。他们戴着口罩，在春风里享受春天。女生们穿着漂亮的衣服，在桃

树下拍照。几位老爷爷在河滩上钓鱼，有一位老爷爷，坐在石凳上吹萨克斯。他双手托起萨克斯，鼓着嘴巴，跟随音乐摇晃身子，用力吹着。他吹的曲名叫《回家》，悠扬的音乐在河岸上村落，让人找到回家的感觉。

# 寻找野菜

刘松政

话就能赚到钱，我就可以去买我喜欢的东西，比如：拼装、书、还有火车票。有了火车票，我就可以独自坐火车去看奶奶。

我们来到山上，开始寻找野菜。我沿着山路，低着头，眼睛转来转去，不停地寻找野菜，任何一片绿地都不肯放过。妈妈也跟我一

样，弯着腰，低着头，仔细观察，仔细寻找。

我和妈妈找了很久很久，都没有找到半颗野菜。我汗流浹背，又热又累又渴，我想放弃，可妈妈却说，坚持。

我们又继续寻找。但是，很遗憾，我们最后没能找到野菜，天就黑了。

傍晚的时候，远处的晚霞，像橙色的水面，沾染在天空中；不远处的高楼大厦似乎快要穿过层层霞光，在橙光中巍巍挺挺着，很像海市蜃楼的景象，尤为壮观。

我突然觉得，春天的秘密应该是我发现了。因为，眼前的景象就是一幅春天特有的画，画家的本领当然也很了不起。

春天的秘密是永远都藏不住的，春风一吹，它就全暴露。

在山腰，妈妈被一阵沙沙声吓住了，她以为是老虎来了，拉着我赶紧跑开。我说，该不会是蛇吧。妈妈再次吓了一跳，她心里更害怕了。我哈哈一笑说，妈妈，我逗你玩呢。其实，那是风吹树叶的声音，不是老虎，也不是蛇。

到家已经有些晚了。我们这次寻找野菜，虽然一无所获，但是，我们学会了坚持。妈妈说，这是人生路上最宝贵的财富，比金钱更贵重。

(作者系张家界崇实小学南校区三年级五班学生 指导老师：符秋凤)